
Péntek: Julies 3 Ára 10 fillér

MAGYAR LAPOK
H———M—1

XI. évfolyam, 146 (3010) szóm KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP Nagyvárad, 1942 julius 2

Szebasztopol eleste után megindult
a nagy keleti támadás

Kurszk és Szkupjanszk között indult meg a német hadigépezet
Rommel páncélosai áttörték az utolsó egyiptomi védelmi vonalat

A hadi jelentések s a velük egybefüg­
gő egyéb hírek egyszerre három föld­
rajzi ponton is lobogó világosságot gyúj­
tanak a szemlélő előtt. Legrobbanóbb a 
világítás Sebasztopolnál, hol a világ leg­
erősebben kiépített erődrendszerét fog­
lalták el a német vezetés alatti csapa­
tok. Hosszantartó és irtózatos volt ott 
a küzdelem, hiszen a Szovjetnek a Fe­
kete tengerbe vezető kijáratát és a ma­
ga legfontosabb hadi kikötőjét kellett 
ott védenie. Ez az orosz tengeri kijáró 
nincs többé, s a nagy fontosságú hadiki­
kötő ezentúl a tengelyhatalmak javára 
szolgál, hogy onnan is hatalmukban 
tartsák a Földközi-tenger felé vezető 
viziútat.
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A második lángbaborult földrajzi 
pont ott van a keletoroszországi harc­
vonal közepén, Kursk vidékén, a robba­
nó emlékű Charkov fölött, hol — orosz 
hírek szerint — megindult a minden 
előzőnél irtózatosabb erejű támadás a 
németek részéről. Mintha csak Sebasto­
pol bevételét várta volna ez a nagy tá­
madás, mikor a dél felőli orosz erőket 
már elintézték, s így innen hátbatáma­
dás nem érheti a .tiémet seregeket, ha 
előre lendülnek a Volga tájai felé. Ki­
vehető, hogy a krimi félszigeten lévő 
orosz erők összetörése után a Kaukázus 
elzárása következik, hogy amint a vizen 
se tud már kijutni Oroszország, úgy a 
szárazföldön se tudhasson az előázsiai 
angolszász erőkkel érintkezni, vagy on­
nan szállításokat kapni.

A harmadik tüzpont ott ég Északa/ri- 
kában, Alcxandriától másfélszáz kilomé­
ternyire Alamaid (El Álaméin) környé­
kén, hol döntő ütközetre torlódtak föl 
az olasz-német támadók, s velük szem­
ben az angolok 8-ik hadseregének össze­
tört maradványai a közelheletről oda­
vont 9. és 10. hadseregekkel igyekez­
nek összefogni, hogy a végső ellenállást 
megkíséreljék. E-z a rögtönzött védeke­
zés magában hordja a végzetét, s ennek 
a gondjait érzik már Egyiptom főváro­
sában, Kairóban is, honnan Délafrikába 
menekítik az állam aranykincsét. Az an­
golok Alexandriát. a maguk földközi- 
tengeri flottája legfőbb támaszpontjá­
nak tartották. Ez a hadiflotta már át­
menekült a Földközutengerböl a szuezi 
csatornán keresztül Kairó elé, a Vörös­
tengerbe.

Alexandriábái a zsidó lakosság me­
nekül, s különösen az aranyait viszi. Ez 
az aranymentés igen jelképező meg­
nyilvánulás. Maga az egyiptomi őslakos­
ság áhítozva várja a fejleményeket, mert 
ő is fel akar szabadulni. Az arany ural­
ma* megvalósítóktól akar megszabadul-

ni. Az északafrikai harctér lángoló vi­
lágossága mintegy a múltból emeli ki 
a világ egyik legrégibb történelemalkotó 
népének a körvonalait. Egyiptom föl- 
szabadulása küszöbön van, s ami döntő 
csata az alamaidai harctéren folyik, az 
tulajdonképpen az angolok egyiptomi 
uralmának további sorsáról fog dönteni. 
Az angol arany már menekül onnan. 
Legújabb hírek szerint Rommel csapa­

tai már az alamaidai angol vonalat is 
áttörték. Sietnie kell a menekülő 
aranynak.

A japán hadiflotta pedig már megje­
lent a Vörös tenger déli bejárójánál. Az 
Alexandriábái Kairóba menekült angol 
hajóknak itt, a Vörös-tenger déli bejá­
róján keresztül kellene kijutniok, hogy 
akár Indiába, akár a keletafrikai partok 
mentén Délafrikába eljussanak.

A térkép lángoló pontjai rávilágíta­
nak arra, hogy világrészek együttműkö­
dését valósították meg a tengelyhatal­
mak. Az orosz• harctér, a feketetengeri 
hadikikötő, az egyiptomi csata együtte­
sen hatnak arra, hogy az angol-orosz 
együttműködést elvágják, az angolok 
fölközi tengeri, ázsiai és afrikai ural­
mát megszüntessék.

Rémet hadilobogó leng Szebasztopol felett
Berlinből jelentik: (MTI) A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német 

Távirati Irodának: A véderő főparancsnoksága közli:
Szebasztopol elesettl A német és román hadilobogó leng az erőd, a vá­

ros és a kikötő fölött. A német és román csapatok Mannstein vezérezredes 
vezetése alatt, Richthofen vezérezredes repülőgéphadtestének támogatásá­
val huszonöt napi küzdelem után, Szerdán délben elioglalták a világnak ed­
dig legerősebb szárazföldi és tengeri erődjét. A foglyok száma és a zsák­
mány nagysága egyelőre áttekinthetetlen. A megvert helyőrség maradvá­
nyai Cherson-félszigetre menekültek. Itt Szűk helyre zsúfolódtak össze és 
megsemmisülés vár rájuk.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti:
A Führer Mannstein vezérezredest, a krimi hadsereg főparancsnokát ve­

zértábornaggyá nevezte ki. A kinevezést meleghangú táviratban közölte az 
új vezértábornaggyal. Ugyanakkor megdicsérte a küzdő csapatokat is.

Német utászok kiváló telfesit- 
ményei Szebasztopol előtt

/'Berlin.) (MTI.) Nint a Német 
Távirati Iroda katonai részről érte­
sül a német utászok igen nagymér­
tékben vették ki részüket a Szebasz­
topol előtti kétségbeesett bolsevista 
ellenállás megtöréséből és az igen jól 
megerősített védelmi müvek kifüstö­
léséből. Amikor a gyalogság táma­
dása egyik erődítés elölt megakadás­
sal fenyegetett, beavatkoztak az utá­

szok. Az egyik utászszakasz kézigrá­
nátokkal felrobbantotta a védelmi 
mü első erődállásait. A főerődít­
ményből azonban még mindig erős 
elhárító tűz zúdult a támadókra. Ko­
pársziklás területen, ahol még vala­
mennyire fedezett közeledés is lehe­
tetlennek látszott, egy fiatal hadnagy 
elhatározta, bogy a sziklák védelme 
alatt 4 utásszal előrenyomul és meg­

támadja az erődöt. Ugyanis csak egér 
szén kis csoportnak lehetett kilátása 
arra, hogy észrevétlenül megközelít­
se az erődöt. Amikor két utász előre­
kúszott és magára vonta a védők fi­
gyelmét, a hadnagy a másik két 
utásszal észrevétlenül előrenyomult 
az erőd bejárata felé. A hadnagy jól 
felismerte a helyzetet, hogy amennyi­
ben sikerül két utászával lángszórók­
kal előrenyomulnia, akkor az erőd 
sorsa megpecsételődött. Amikor a 
bolsevisták figyelmüket a másik két 
utászra irányították, hadnagy két 
utászával az erőd közelébe férkőzve, 
megindította a lángszórók hatalmas 
lángnyelveit. A mindent felperzselő 
lángok mögött vonultak be az 
erődbe. Az erőd legénysége utolsó 
vad kétségbeesésében állati üvöltése­
ket hallatott, ami rövidesen elnémult 
a lángokban. Az utolsó robbantással 
a levegőbe röpült az erődítmény. Két 
parancsnok, egy népbiztos és 55 bol­
sevista holtteste maradt a romok 
alatt. A hadnagy és az utászok me­
rész vállakózásukkal rést ütöttek az 
ellenséges erődrendszeren és megnyi­
tották a gyalogság támadása előtt az 
utat.

Szebasztopol eleste döntő kihatással lesz 
az egész keleti hadszíntérre

Rómából jelentik: (MTI) A Popolo d' 
Roma jelentése szerint Szebasztopol 
bevétele olyan esemény, melynek je­
len tőségét az ellenség semmiféle hamis 
propagandája nem csökkentheti le. — 
Szebasztopol bevételével a világ legha­
talmasabb várrendszere esett el. Ennek 
igen nagy kihatása lesz a keleti had­
színtéren. A szovjetnek ezzel megszűnt 
a Fekete tengeren minden cselekvési

szabadsága. Azonfelül a tengelyhatal­
mak számára lehetségessé válik Krim 
felszabadítása folytán, az ett harcoló 
hatalmas erőket más helyekre vetni. 
Ez a tény pedig végzetessé lesz mind 
a bolsevistákra, mind pedig az angol­
szászokra nézve.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Szebasztopol-

nak a világ leghatalmasabb erődjének 
bevételéről szóló jelenetések méltatásai 
teljesen lefoglaljak a csütörtök reggeli 
német lapok első oldalait. A Völ­
kischer Beobachter rámutat arra, hogv 

a bolsevisták mindent megtettek a ha­

talmas erődítmény védelméért és min- 

‘ Jen egyes méterért külön harcot kel-
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tett vívni az uetromló csapatoknak. 
A Deutoche Allgemeine Zeitung eze­
rint Szetoasztopol sorsa már junius 
80-án megpecsételődött, amikor a né­
met csapatok bevették a Malakov- 
erődöt. A Berliner Borsenzeitung sze­
rint az angolok ée franciák 89 évvil

ezelőtt 11 hónap alatt hihetetlen arő- 
feezátéeek áréin bírták csak bevenni 
az erődöt, míg most a németek egy 
hónap alatt megtörték az ellenség vég­
sőkig kifejtett ellenállását. Ezt az 
eredményt oeak úgy lehetett elérni, 
hogy a német hadvezetőeég Hitler

legfelsőbb irányítása mellett teljes 
mértékben hivatása magaslatán állott 
ée a német egységek kötelékei elsősor­
ban a német gyalogság haláltmegvtő 
rohamaival megteremtette a győzelem 
előfeltételeit.

Kurszknál indult meg a nagy keleti támadás
Rómából jelentik: (MTI) A Popolo di 

Roma a keleti arcvonalon megindult 
támadással kapcsolatban ezeket Írja: 
Ütött a régóta várt, nagy leszámolás
órája.

Berlini illetékes körökben semmi 
kétséget nem hagynak azirányban, 
hogy a német és szövetséges csapatok 
a keleti hadszíntér egész vonalán moz­

gásban vannak már. A jelen pillanat­
ban nem lehet földrajzi útmutatással 
szolgálni a katonai eseményekkel kap­
csolatban, azonban szovjetforrásból 
származó hirek arra mutatnak, hogv 
Kurszk környékén indult meg a min­
den eddiginél nagyobb arányú táma­
dás. A Messagero is megállapítja, 
hogy keleten megindultak a döntő had­
műveletek

Közeledik Egyiptom felszaba­
dulásának órája

Rómából jelentik: (MTI) Az olasz 
lapok megállapítása szerint Észak-Af­
rikéban, El-AIameinnál most folyik a 
döntő küzdelem egész Észak-Afrika 
birtokáért. A tengelycsapatok sserda 
hajnal óta ostromolják El-Al amein 
megerősített állásait. Az ellenség ere­
jének nagysága még nem ismert, lehet­
séges azonban, hogy Auchinleck itt 
vonta össze egész haderejét. Nem vá­
gunk elébe az eseményeknek — írja 
a Popolo di Roma — azonban bizto­
sak lehetünk abban, hogy a tengely- 
hatalmak haderejének technikai és 
szelelmi fölénye ezúttal is diadalmas­
kodni fog. A lap szerint az ellenfelek 
már találkoztak El Álaméin erődít­
ményei előtt. Auchinleck itt vonta 
össze a 8-ik brit hadsereg maradvá­
nyait és ideérkezett a 9-ik és 10-ik 
brit hadsereg megerősítése is. Kérdé­
ses azonban, lesz-e idejük a tervezett 
védőállásokban elhelyezkedni. Min­
denesetre bizonyo-s hogy Egyiptom 
számára már közeledik a felszabadu­
lás órája. Ha a tengelyhatalmak el­
érik a Nílust, a Brit Birodalom épü­
lete összeomlik, mert ezzel nemcsak 
Egyiptomot veszti el, hanem megszű­
nik uralma Szíria, Irak és a Szuezi 
csatorna felett is. Ezzel lezárul Ang­
lia előtt a Földközi tenger is, amely 
ténylegesen olasszá válik.

A Transcontinent Press ankarai je-

pasa egyiptomi miniszterelnök hangoz­
tatta nyilatkozatában, hogy az egyipto­
mi kormány állandó kapcsolatot tart 
fenn az illetékes birt tényezőkkel. A 
jelentések azonban lassan ée elkésve 
érkeznek a hadihelyzetről. Brit részről 
a brit nagykövetség keleti titkárát ren­
delték ki a miniszterelnök mellé össze­
kötőül az általános vélemény szerint 
azonban ezzel a britek azt akarják el­

érni, hogy a titkár ellenőrizhesse az 
egyiptomi kormány minden elhatáro­
zását.

Menekülnek a zsidók 
Alexandriaitól és Kairóból
Isztambulból jelentik: (MTI) Az OFI 

jelenti: Rendszerint jól tájékozott <s*i- 
riai körökben megerősítik, hogy a 
földközi-tengeri brit flotta elhagyta 
Alexandriát és a Szuezi-csatornán ke­
resztül & Vörös-tengerre hajózott. Egy­
előre nem tudják, mi lesz a sorsuk 
azoknak a francia hajóknak, amelyek

a fegyverszünet óta Alexandria»» 
tartottak- Hirszerint a hajók ISO mat­
róza parancsot kapott a partraszállás­
ra. Egyiptomban az izgalom egyre fo- 
kozódik, különösen az Egyiptomban 
lakó zsidók körében. A zsidók kész­
pénzzé tették vagyonukat és felkészül- 
tek Alexandria és Kairó elhagyására. 
Kairóban azt beszélik, hogy az egytp. 
tömi bank aranykészletét Dél-Afrikáha 
szállították. Az egyiptomi parlament­
ben Nahas pasa miniszterelnök egy in­
terpellációra válaszolva, kijelentette, 
hogy a helyzet kótségetelenül igen sú­
lyos. Kérte a képviselőket, hogy bízza 
nak a kormányban és ne tekintsék ót 
egy párt vezetőjének, hanem a nem­
zet képviselőjének. Hír szerint Egyip­
tom közvéleménye változatlanul ra­
gaszkodik ahhoz, hogy biztositea 
Egyiptom teljes függetlenségét. Úgy 
tudják egyébként, hogy az angolok 

Alexandriától délnyugatra és a Nílus 
mentén védelmi vonalat akarnak ki­
építeni és ehhez a közelkel étről hoz­
nak katonaságot és hadianyagot.

Ä Nílus felé vonulnak vissza az angolok
Berlinből jelentik: (MTI) A Német 

Távirati Iroda jelenti: Német és olasz 
csapatok Északafrikában áttörték a 
brit hadállásokat és üldözik a megvert 
ellenséget, amely a Nilus-part felé vo­
nul vissza.

Az Uj Nemzedék irja: Alexandriai je­

lentés szerint az egyiptomi harctéren 
rendkívül súlyos harcok folynak. Rom­
mel csapatainak sikerült tovább jüt­
niük kelet felé. Auchnleck napiparan­
csában a legnagyobb erőfeszítésre szó­
lítja fel a brit katonaságot, mivel * 
döntés küszöbön áW.

Bizalmatlansági indítványt 
terjesztettek elő Churchill kor­

mánya ellen
Amsterdamból jelentik (MTI.) A Né­

met Távirati Iroda jelenti: A brit hír- 
szolgálat közlése szerint az angol alsó- 
házban Milrne képviselő bizalmatlansági 
indítványt terjesztett elő Churchill kor­
mányának hadvezetése ellen. Követelte 
a miniszterelnök és honvédelmi minisz­
ter tisztségének szétválasztását ée a hon­

védelmi minisztérium élére erélyes, füg­
getlen személyiség kinevezését. Erre az 
állásra a glouchesteri herceget ajánlja. 
Milrne éles bírálatban részesítette Chur­
chill hadvezetési politikáját, hangoztat­
va, hogy Churchillnek a háborús hely­
zetről korábban tett nyilatkozatai nem 
igazak, legalább is pontatlanok.

Az angolok tervezgettek, a németek
cselekedtek

Amsterdamból jelentik (MTI.) A NTI.
leütése szerint szerdán délután Nahasjelenti: A brit hírszolgálat jelentése

Apolló Filmszínházban Pénteken bemutató

winy Birsei: A becsület lovasa
Csütörtökön utoljára: Ü2Í9PÉ8, hOQV

Csak 2 napig
Belvárosi

Csütörtök, péntek. Csak 2 napig

Nem vagyok áruló
C A SIN ÓBAN
Mickey Rooney 
és Judy Garland

Csütörtökön utoljára

LA CONGA
Péntektől : A legszebb magyar film !
Jávor Pál, Petrovich, Hidvéghi Valéria és Zádor Gyöngyi:Életre ítéltek

szerint Sir Roger Keyes tengernagy, aki 
támogatta Sir John Bardlan Milne bi­
zalmatlansági indítványát, az alsóházi 
vita során kijelentette, hogy a szövet­
ségesek északafrikai hadműveletét ad­
dig tervezgették brit részről, míg a né­
metek megelőzték őket. Felszabadulást 
jelentene Nagybritannia számára, ha 
Churchill kicserélné az angol flotta ve­
zetőségét. Nagyon sajnálja, hogy támo­
gatni kell a bizalmatlansági indítványt, 
de szükséges, hogy Churchill olyan sze­
mélyekkel egészítse ki kormányát, aki­
ket a nemzet bizalma kísér és nem 
kompromisszumok folytán kerülnek ve­
zető helyekre.

Amsterdamból jelentik (MTI.) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: Az gngol 
alsóház ülését csütörtökre virradó éj­
szaka berekesztették, mintán megállapí­
tották. hogy a jelenlevő képviselők szá­
ma nem éri el a negyvenet. Az ülés 
félbeszakítása miatt a legközelebbi ülé­
sen ismét napirendre tűzik a kormány­
nyal szemben benyújtott bizalmatlansági 
javaslat vitáját.

Stockholmból jelentik (MTI.) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: Az angol 
alsóház szerdai ülésének háborús vitájá­
ban. Beaverbrook lord, az északafrikai 
vereséget arra vezette vissza, hogy túl­
ságosan sok volt a bizottság, sok időt 
vesztegettek a szervezésre. Cranborne 
lord kijelentette, hogy a szövetségesek 
nem csak emberben és hadianyagban 
szenvedtek jelentékeny veszteséget, ha­
nem kénytelenek voltak hadvezetési 
szempontból fontos területeket feladni 
Lord Bennet kijelentette, hogy életében 
sohasem aggódott annyira a brit biro­
dalomért. mint az utolsó napokban. 
Most a birodalmat összeomlás előtt ál­
lónak látja.

Göbbels feltűnő cikke a második arcvonalrél
Berlin. (MTI) A Német TI jelenti: 

Göbbels birodalmi miniszter a Das 
Reich című lapban a második aro-pna! 
kérdésével foglalkozik. Megállapítja, 
hogy angol illetékes körök immár 
számtalanszor a legvilágosabban leszö­
gezték, hogy második arcvonal létesí­
tésének minden lehető-égétől el van. 
nak z,áva Európában. Amennyiben 
mégi- n 1 ''nériek ilyen akciót, az 
olyan ki,:, fát hozna Angliára, 
amely mellett l'ünkirchen e Uraivá

nyúlna. Hangoztatják azonban bizo­
nyos brit körökben, hogy egy európai 
akció esetén számithatnanak-e a fel­
kelő népek támogatására. Az ilyen el­
képzelések annyira naivak, hogy szóra 
sem érdemesek. Egészen más egy vas­
úti sínpár ellen merényletet elkövetni, 
mint harcoló cápátokat háthatámadni. 
Feltételezhető, hogy Norvégiában, Hol­
landiában, Franciaországban és Bel- 
sriumban is egyaránt tisztában vannak 
ezzel.

t. V
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lovább folyik a mezőgazdaság 
fejlesztéséről benyújtott javaslat

vitája
A tobb ermel*s fon'ossádáró beszéli a horménypári vezérszónoka

Budapestről jelei!tik. (MTI: A kép- 
viselőiház csütörtöki ülését 10 óra 
után nyitotta meg Tasnádi-Nagy And­
rás elnök. A Ház először részleteiben 
is megszavazta a bizottságokban a leg­
utóbb elfogadott javaslatokat, még pi­
ciig a felhatalmazásról és honvédelem­
ről, az ügyvédi, gyám és nyugdíjpénz­
tárral szóló javaslatot, valanrnt két ki- 
sebn magyar-német egyezményt. Az- 
u.án folytatták a mezőgazdaság fejlesz­
téséről szóló javaslat tárgyalását.

felsőnek Krúdy Ferenc, a kormány­
párt vezérszónoka beszélt. Hangoztat­
ta.» hogy a nagy nemzeti erőfeszítés 
idején legfontosabb a termelés fokozá­
sa, még pedig a tőke, a vállalkozó es a 
munka szempontjából egyaránt. Meg­
győződése, hogy a munkásság, amely 
elszerződött, tökéletesen elvégzi art, 
amire vállalkozott. Az olyan munkáso­
kat, akik nem akarnak részt venni a 
nemzeti erőfeszítésben, azokat közgaz­
dasági ellenőrzés alá kell vonni. A több 
termelés fontosságáról szólva, rámuta­
tott arra, hogy Magyarország még 
mindig elmaradt az átlagtermésben, 
holott nálunk a föld nagyon jó. Az át­
lagos búzatermés holdanként még 
mindig csak 6.5 mázsa, de hogy mit le­
hetne kihozni a magyar földből, azt 
mutatják a jólvezetett nagyobb birto­
kok, ahol 18 mázsa átlagos termést is 
elérnek, amikor a szomszédos kisgazda 
csak felét tudja előállítani annak. Be­
széde további során hangoztatta, hogy 
a magyar mezőgazdaság jövőjét bizto­
sítottnak látja. Nagy rezervoárnak kel! 
lennünk a Duna medencében, amely 
Európát magasrendü terményekkel 
fogja ellátni. Az új Európa bizonyára 
méltányolni is fogja ezt a törekvésün­
ket. Kérdi, készek vagyunk-e erre a 
feladatra? A termelésben sem minőség­
ben, sem mennyiségben nem állunk 
még készen erre és sok a tennivaló. A 
tárgyalás alatt álló törvényjavaslatok 
azt a célt szolgálják, hogy minél job­
ban megerősítsék és fokozzák mezőgaz­
dasági termelésünket és a földműve­
lésügyi miniszter tegnapi beszédében 
foglaltak után megnyugtatónak látja a 
helyzetet, úgyhogy minden reménye 
meg van a magyar mezőgazdaság ré­
szére minden eszköz rendelkezésjr, fog 
állani. A javaslatot elfogadja.

Ifj. Tatár Imre (Nyilas) hangoztatta, 
hogy bizalmatlan a kormánnyal szem­

ben és a javaslatot nem fogadja el. 
Kifogásolja, hogy a javaslatban foglalt 
mezőgazdasági programot 10 évre ter­
vezik, holott azt 5 év alatt kellene vég­
rehajtani szerinte, annál inkább, mert 
amúgy is elvagyunk maradva a nyu­
gati államok mögött. A javaslat szerin­
te nem gondoskodik a mezőgazdasagi

hitel allátasral. Sürgeti a mezőgazoa- 
sági árak rögzítését. Keveselte az ál­
latorvosi létszámot. Kifogásolta a me­
zőgazdasági szakoktatás rendszerét, 
mert a földműves iskolák nem a föld­
művelésügyi minisztériumhoz, hanem 
a közoktatásügyi minisztériumhoz tar­
toznak.

' ,
Összefoglaló jelentést 

adtak ki a japánok a kínai

háborúról
Tokiói jelentés szerint a kínai japán 

főhadiszállás a Kina elleni háború ötö­
dik évfordulója alkalmából összefoglaló 
hadi jelentést adott ki a háhpru eddigi 
eredményeiről. A jelentés szerint az 5 
éves háború alatt a kínaiak 2.3 millió 
katonát, 4900 ágyút, 23.000 könnyű és 
nehéz gépfegyvert. 600.000 puskát. 1400 
tankot és gépkocsit, 500 nagyobb hajót 
és óriási mennyiségű hadianyagot vesz­
tett. A japánok akkora területet szállot­

tak meg Kínában, amely háromszorosa 
a japán birodalom területének. A japán 
részről elesettek száma 106.000.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A Domei-iroda 
jelentéae szerint a kínai nemzeti kor­
mány egyik hadserege megsemmisítet­
te Kiangfu tartományban a nemrégi­
ben alakult 4-ik kínai kommunista 
hadsereget.

Elsüllyesztettek a tengely repülői 
egy amerikai repülőanyahajót

A Pest Írja: Lisszabonból közük, 
hogy az amerikai rádióállomások szer­
dai jelentése szerint a Wasp nevű 
amerikai repülőgéphordozó hajó az 
európai vizeken elsülyedt. Állítólag 
brit vadászgépeket szállított Málta fe­

lé. Útközben a tengelyhatalmak repü­
lői többizben megtámadták és elsü- 
lyesztették. A részletek még nem isme­
retesek. Ez az első eset, hogy amerikai 
repülőgépanyahajót európai vizeken 
süllyesztettek el a háború kitörése óta.

Tüntetést rendesett az ifjúság
Kairóban

Kairóból érkező jelentés szerint 
Auchinleck napiparancsot intézett a 
brit kötelékekhez, amelyben azz.il 
igyekszik felbátorítani katonáit, hogy 
az ellenség ütőereje csökkent, mert a 
tengelycsapatok igen messze kerültek 
el támsazpon tájik tói. — Hangoztatta 
azonban, hogy brit részről súlyos erő­

mm

Bevetésre vár Észak-Afrikéban eqy német vadászrepiilö

feszítésekre van szükség, mert a ten­
gely haderejének, ugylatszik, sikerült 
pihent páncéloserőket harcba vetni, 

Kairóból Rómába érkező jelentés sze­
rint Kairóban az ifjúság nagy tünteté­
seket rendezett. A tüntetők „Egyipto­
mot az egyiptomiaknak“ kiáltásokkal 
vonultak végig a város főbb útvona­
lain. Brit részről azzal igyekeznek 
megnyugtatni azegyiptomi közvéle­
ményt, hogy a brit csapatok ugyan 
visszavonulásra kényszerültek, de a 
visszavonulás jól sikerült. Auchinleck 
szemlét tartott csapatai felett és meg­
elégedéssel tért vissza a szemléről 

Amszterdamból jelenük: (NTI.) 
Szebasztopol elestének Híre valósá­
gos pánikhangulatot idézett elő az 
angol fővárosban. A kö.zönség az esti 
lapokból értesült a hír felől. A szó­
rakozóhelyek bezártak. A pánikhan­
gulatot növelte az az izgalom is, 
amely az alsóházban Churchill fele- 
iősségrevonása miatt keletkezett, t«>- 
v űbbá azok a sötét hírek, amelyek 
jszak-Afrikából érkeztek Rommel 
llenállhatatlan előretöréséről. Lon­

donban Egyiptomot már elveszett­
nek tartják és Szebasztopol cleste 
után attól tartanak, hogy végzetesen 
komoly bekerítés fenyegeti az egész 
Közel-Keletet, * minden angol hadi­
támaszpontjával és főképpen a kő­
olajjal.

Milyen csomagokat lehet 
küldeni a fronton harcoló 

honvédeknek?
A MTI jelenti: A tábori postára fel­

adott csomagok szállítása a meles idő­
járás miatt újabb szabályozásra szo­
rult. A hadműveleti területen szolgála­
tot teljesítő honvédek továbbra is ha­
vonta egy darab egy kilogramm su.'vu 
csomagot kaphatnak, azonban a tábo­
ri postára szóló csomagban szalonna, 
kolbászféle és egyéb hús árú. gyufa 
továbbá a címzettnek személyes szük­
ségletét meghaladó, vagy pedig a had­
műveleti területen nem szükséges 
egyéb cikkek nem küldhetők A tábori 
csomagban élelmiszerből legfeljebb fél 
kilogram, dohánynemübő! 100 gramm, 
vagy 150 cigaretta, vagy 25 darab szi­
var, szappanból legfeljebb egy darab 
küldhető. A megengedettnél nagyobb 
számban küldött csomag kilós jelzés­
sel a feladó költségére visszaküldetik, 
vagy pedig a címzett beleegyezésével, 
pénz ellenében a markotányos-osztag 
veszi át azt. A nem megengedett tártál 
mu csomag tilos jelzéssel minden eset­
ben visszajut a feladóhoz i-aját. költsé­
gére. Dobánynemüt, gyufát, stb. lehető­
leg a Vöröskereszt utján küldünk a 
hadműveleti területre, így az a hon­
véd is kap ajándékot, akinek hozzátar­
tozói szűkösebb viszonyok között él­
nek

Gyűjtsük a rongyot 
és adjuk át a rongy- 

napok alka mával 
a leventéknek

Nagyváradon julius 7 és 9-ike között, 
rendezik meg a vasnapok mintájára a 
rongynapokat, amikor a kormány arra 
hívatott szervei összegyűjtik ,a város te­
rületén az egyes háztartásokban talál­
ható rongyhulladékot.

A mai nehéz időkben, amikor minden 
államnak önellátásra kell berendezked­
nie, minden lehetőséget fel kell hasz­
nálni arra, hogy a termeléshez szüksé­
ges nyersanyagot az ország határain be­
lül minél nagyobb mennyiségben szerez­
ze be, ezeknek a rongy-napoknak ál­
lamgazdasági jelentőségük van.

Minden kis rongydarabnak. finely a 
háztartások számára teljesen használha­
tatlan, a jelenlegi háborús időszakban 
nagy szolgálatot tesz, ha megondoljuk, 
hogy katonáinknak ezekből a rongy­
darabokból készül a sebkötöző vattájuk, 
melegítő pokrócuk és ruházatuk legna­
gyobb része.

Fölkérjük tehát városunk közönségét, 
szedje össze háztartásában található ö«z- 
sze^j rongyokat és készítse elő. hogy le­
ventéink a rongynapok alkalmával mír 
készen találják azokat.

Zakar András

Tihamér püspök élete
ahogyan kortársai látták
Ara fűzve 4, kötve 5 Penge

»királyi Magyar Egyetemi Nyomda 
kiadása.

Kapható uönvvosztáivunknái

-*“***a^^ 1.11, .ÍÜEfcVH-lM-

■ ■
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Magyar ügyvédek 
zsidó fiskálisok

A Magyar Tudósitó jelentése sze­
rint a Budapesti ügyvédi Kamara 
választmányának az ügyvédi nume­
rus nullus kérdésében elfogadott ja­
vaslatát az ügyvédi Kamarák Orszá­
gos Bizottsága tárgyalta és egyhangú 
Határozattal a következő felterjesz 
lést intézte az igazságügyminiszter-
6ez: , , ...

A magyar ügyvédség kan problé­
mái közül alig van nagyobb érdeklő­
dés t keltő kérdés, mint a zsidó ügy­
védeknek az ügyvédi karból való ki­
szorítása. Nem lehet kétségbevonm, 
hogy a zsidó ügyvédeknek az ügyvé­
di működés területéről yaló kiszorítá­
sa igazságszolgáltatási kérdés is és 
így az ügyvédi Kamarák Országos 
Bizottságának a törvénynél lógva hal­
latnia kell szavát. Ha a törvényhozás 
ez 1939. ÍV- t. c. alapján a zsidót el­
tiltotta attól, •hogy mint bíró működ 
lék, okszerűen következik ebből, hogy 
az ügyvédi pályán a zsidóknak továb- 
oi meghagyása e törvényben kileje- 
tésre jut és szigorú elv megtörését 
jelenti. A hivatkozott törvényhozási 
akaratból egységesen csakis az a kö­
vetkeztetés vonható le, hogy a zsidó 
V2 ügyvédi működés területén sem 
vállalhat munkát az igazságszolgálta­
tás szerveivel. Abban az egyenlőtlen- 
ségi helyzetben, amelyben u tél és a 
jogban képzett ügyvéd egymással 
szembenállód, az zsidó ügyvéd volt 
az, aki mindenkor a maga önös és 
anyagias érdekeit a keresztény er­
kölcs parancsa alá helyezte. Ennek 
következményei voltak olyan ügyek 
vállalása, amelyet a keresztény er­
kölcs parancsa és általa a keresztény 
és nemes ügyvédi etika alapján el­
vállalhatok nem lettek volna. De en­
nél még sokkal károsabb az a hatás, 
amelyet a zsidó ügyvéd a keresztény 
családok közé iurakodva a rokoni 
kapcsolatok szétszakításával is elérni 
. -lyekezett. Mennyire különös, hogy 
a keresztény házaspárok közötti 
bontóperek nagyrészét zsidó ügyvé­
dek viszik, akik ahelyett, hogy a há­
zasság fenntartása érdekében működ­
nének körre, éppen ellenkezően a 
házastársakat egymástól mindinkább 
elidegeníteni igyekeznek, hogy ezál­
tal a maguk számára több munkaal­
kalmat és anyagi hasznot biztosítsa­
nak. A zsidó ügyvéd a maqa részéről 
a keresztény magyart soha sem is­
merte el testvérének és fajtájabeli- 
fének, mert ettől elkülönítetten zárt 
iajiságot élt a zsidókkal, akikkel 
szemben egészen másképpen viselke­
dett, mint a számára csak jövedelmi 
forrást képező magyarsággal. A ke­
resztény magyar ügyvéd tartózkodá­
sánál fogva sem tudta felvenni a ver­
senyt a zsidókkal, mert nem tudta 
bevenni azokat a különböző fortélyo­
kat, amelyek mind segítői voltak an­
nak, hogy még a keresztény magyar 
társadalom tagjai közül is sokan, sőt 
a földműves osztály jelentős réve >s 
a zsidó ügyvédek irodájába került. A 
keresztény magyar ügyvéd még a meg­
élhetéséhez szükséges kenyeret is ne­
hezen tudta megkeresni. Ezeknek a

káros jelenségeknek orvoslását az 
ügyvédi Kamarák Országos Bizottsá­
ga is abban találja, hogy az ügyvédi 
kar a zsidó tagoktól men'esittessék 
A megoldási módot llietöen a bizott­
ság az igazságügyminiszter elhatáro­
zására bízza, milyen javaslattal lép 
a törvényhozás elé. Természetesen 
szükségesnek tartja a helyettes ügy­
védek es ügyvédjelöltek kiszorítását. 
A zsidó meghatározása az 19-11. XV.
t. c. alapján történjék.

*

Rzt a vádiratot tehát nem mi talál­
tuk ki, hanem becsületes magyar 
ügyvédek higgadt jogérzéké hazafias 
érzése és jövőféltése állította össze. 
Jól értsük meg: nem a kenyérféltés 
és nem az anyagiasság. A zsidó ügy­
vedek feltűnő anyagi érvényesülése 
ugyanis elsősorban nem anyagi, ha­
nem etikai, nemzeti probléma Anya­
gi oldala is van ennek a kérdésnek, 
az természetes. Minden tekintetben 
jogos és életrevaló a magyar ügyvé­
deknek az a kívánsága és törekvése, 
hogy a magyar hazában elsősorban 
nekik jusson a magyar kenyérből

A felsorolt vádpontot kós.nl minde­
nek felett igen sulyosnat találjuk 
azt, amely az etika terén talál kilo- 
gásokat az egész zsidó ügyvédi kar 
működésében. Ez könnyen érthető 
abból az idegen, nem magyar és nem 
keresztény szellemiségből, amelyben 
felnőttek, amelyből állandóan táplál­
koznak. Ez magyarázza meg azt is. 
hogy a keresztény ügyvedek mindig 
hátrányban vannak és lesznek a zsi­
dókkal szemben, mert ami - a keresz­
tény erkölcsök szerint tilos, azon a 
zsidó nevetve teszi túl magát. Még 
saját halvány erkölcsi törvényeit 
sem kötelezik őket nemzsidóval s. em- 
ben.

A másik súlyos vád a válóperek­
ben való túlnyomó szereplésük. Ezt is 
könnyén megértjük szellemiségük­
ből. Freund, Kevserling hiv ii ók ^ és 
a féktelen szabadságot és önzést hir­
detik az emberiség legfonts >al>b és 
legszentebb intézményének, a család­
nak a kérdésében is. Könnyen sót 
előszeretettel vállalják a válópere­
ket. Még örülnek is annak, hogy gyö­
kerében támadhatják meg a magyar 
nemzet életfáját.

A vádirat tehát nviltan és világo­
san felsorolja a zsidó ügyvédi kar 
„érdemeit".

Hagy részvét mellett temették 
el dr Fekete Pétert

Bihar keresztes.' Nagy részvét 
mellett temették el Biharkeresztesen 
ilr- Fekete Péter m. kir. kormányta­
nácsost, tiszti orvost, Bihar vármegye 
tb. főorvosát. — A temetésen Bi 
bar vármegye képviseletében dr. 
C.ziffra Kálmán főispán, vitéz dr. Na 
dányi János alispán, továbbá dr- 
Heinrich Béla tisztiorvos, dr. Szir- 
may Istvái m kir. tiszti orvos, dr 
Bölönyi István, Hegyessy Gergely fő- 
szolgabirák, dr- Fráter Gyula szol- 
gabiró. több járás jegyzője, igen sok 
orvostársa és a megye számos vezető 
férfia vett részt. Az elhunyt a há­
ború és a béke frontján hűséggel 
szolgálta hazáját. 32 hónapot a fron­
ton szolgált. Számos hadikitüntetés­
sel rendelkezett. Mint gyógyító orvost 
sok ezer ember áldotta, mint tiszti 
orvos mintaszerűen szervezte meg 
Bihar vármegye két járásának egész­
ségügyi szolgálatát. Részt vett a me* 
gye közéletében, mint törvényható­
sági bizottsági tag. Biharkeresztesen 
a református egyháznak presbitere 
volt. Számos szociális, társadalmi és

nemzetvédelmi munkában vett részt. 
Temetésén sok száz falusi ember is 
elkísérte utolsó útjára, akik jószivii 
támogatójukat vesztették el benne. 
Az elhunytban édesapja Fekete Pé­
ter földbirtokos, édesanyja Vájná 
Julianna és nagyszámú rokonság mel­
lett dr Fekete Imre ny. polgármester 
testvérét gyászolja.

Tánciskolái értesítési A beira t ások

Antalfty
téirc- és balett iskolájában
a nyári tánctanfolyamra megkez­
dődtek, gyermekek, diákon s felnőt­
tek részére. Kezdete Julius 4-én. 
Iratkozni a tánciskolába minden 
délután 5—7-ig lehet. (Sas-palota.)

A hadbavonult 
kolozsvári iparosok 
40 pengőt kapnak 
havonta a ba társi

szolgálattól
A Mag\ar Tudósító jelenti: A ko­

lozsvári ipartestület már jóval az or­
szágos mozgalom megindulása előtt 
megkezdte a bajtársi segítés gondola­
tának megvalósítását. Az egyes szak­
osztályok havi megajánlás! összege 
már most is meghaladja a 3000 pen­
gőt és a megajánlások összege nap- 
róbnapra emlkedik. Az ipartestület 
jelenleg 100 hadbavonult iparoscsa­
ládról gondoskodik. Minden hadba­
vonult iparos felesége 40 pengőt, a 
családtagok pedig egyenként ennek 
az összegnek a negyven százalékát 
kapják. Az átképzésre behívott ipa­
rosok feleségei 30 pengőt kapnak. A 
pénzbeli segélyezésen kivül az ipar­
testület gondoskodik a hadbavonult 
iparosok műhelyeinek munkával és 
nyersanyaggal való ellátásáról is. Ha 
a hadbavonult iparos üzemének fenn­
tartásáról nem gondoskodhat senki, 
az ipartestület erre a feladatra szak­
mabeli iparost rendel ki.

Hogyan főzhet és hefőzhet 
helyesen napjainkban 

a magyar háziasszony?
A temetési szertartást a gyáezház- 

nál és a templomban Boda Ferenc 
református lekész végezte, aki meg­
ható beszédben búcsúzott az elhunyt- 
lói. A sírnál Gerzsenyi István zsákai 
lelkész mondptt búcsúbeszédet, Ba­
kács Iván római katolikus plébános 
Biharkeresztes község társadalma ne­
vében, mint az elhunyt jóbarátja vett 
búcsút. Dr. Heinrich Béla m. kir 
tiszti főorvos az orv7 os társ a dalom ne­
vében tartott búcsúbeszédet a kiváló 
orvos és a melegszívű emberbarát fe­
lett.

Az elhunyt szüleit és testvérét az 
j ország minden részéből felkerestek 
mély részvét megnyilatkozásokkal.

Kerékpárok
készletre is 

Alkatrészek-javítások

PáSffy KUHNE-lerakat
Mlisso’ini-tr-r Tplpf n ■ *S-V4

280 nagyváradi levente utazott el 
a Ifoíszsvíri táborozásra

(Levente Hírközpont nagyváradi 
munkatársától.) Csütörtökön reggel 
búcsúztatták a kolozsvári levente se­
regszemlére induló mintegy 200 főnyi 
nagyváradi leventecsapatot. Ebből az 
alkalomból nagyszámú szülő, ismerős, 
jóbarát kisérte ki a pályaudvarra a 
csillogószemű jövő katonáit. A fiuk 
valamennyien fehér ingben, rajta a Le­
vente felségjelvény pirosfehérzöldjével, 
szinpompás képet nyújtottak. Nyolc 
óra előtt pár perccel, amikor a késve 
előálló személyvonat lepő'. : -: 
Hangzott, a parancs: m;n ’ : ■
ra! Röviddel ezután a búcsúzok kon

dőlobogtatása közben a vonat méltó­
ságteljesen kigördül a pályaudvar­
ról. A fiukkal utazott Révész ezredes, 
Szentágotav Károly hadnagy, levente 
parancsnok, Lengyel Sándor zászlós, a 
különítmény csapatparancsnoka, Ba­
logh József, Kaposvári József, Oláh 
Ernő és Ritter Richard szakaszpa- 
rancsnokok. A csapat pénteken, szom­
baton i*s vasárnap részt vesz a sereg­
szemlén, majd liétfőfi Koronára uta 
zik, ahol ötnapos táborozáson vesz 
részt. A fiuk Kolozsvár»! k<->- 

1 térnek vissza- líiharb1'.

Fenti cím alatt napokkal ezelőtt hrr- 
delet* zöldkeresztes főzőtanfolyam je­
lentkezőinek összeírása folyamatban van. 
A jelentkezőkkel történt megállapodás 
szerint az első tanfolyam délelőtt W-t^
2- ig tartó f. hó 2-án kezdődik a máso­
dik számú, d. u. 4 órától 8-ig pedig
3- án, — mint már közöltük, a Bn- 
nyitay ligeti zöldkeresztes egészségház­
ban.

A tanfolyam ingyenes, csupán az el­
használt anyagok értékéért kell szemé­
lyenként és naponként 40 fillért meg­
téríteniük a hallgatóknak. Tekintve, 
hogy az egy hónapig tartó tanfolyam 
alatt minden másnap jönnek össze csak 
a hallgatók, az elhasznált anyagokért 
mindössze 12X40 fillér, vagyis összesen 
4.80 pengő fizetendő.

A mos* kezdődő tanfolyamokra még 
néhány jelentkező felvehető. „A zöld 
főzelékeik helyes elkészítésének módja 
a vitaminok megőrzése szempontjából 
és a cukornélküli befőzések’1 tanítása 
képezik a tanfolyam célját. Hisszük, 
hogy Nagyvárad haladni kívánó hölgyei 
nem mennek el észrevétlenül e minden 
mai gazdasszonyra nézve fontos tanfo­
lyam előtt és a jelentkezési számot be 
fogják tölteni.
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Felszólalás hangzott el a képviselőháziban 
az erdélyi és keleti részek állampolgársági

kérdésében
Javaslatot terjesztenek a belügyminiszter elé a kérdés kedvező

megoldására
A képviselőházi viták során Né- 

fneth Andor a mezőgazdasági ipar 
fejlesztésének szükségességét han­
goztatta. A Ház azután áttért az in­
terpellációkra. Az Erdélyi Párt egyik 
képviselője a belügyminiszterhez in­
tézett interpellációjában kérte, hogy 
a felszabadult erdélyi és keletma­
gyarországi részek lakosságának ál­
lampolgársági bizonyítványait egy 
szerűen és gyorsabban adják ki. In­
terpellációjában megemlékezett ar­
ról, hogy az állampolgársági bizonyít­
ványok nagy huzavonával és nagy 
akadályokkal való kiadása az erdé­
lyieknek olyan súlyos és égető kér­
dése, amelyről nem lehet hallgatni.

Ma a megélhetés minden megmozdu­
lásában követelik az állampolgári bizo­
nyítvány felmutatását. Azután rövid 
visszapillantást vetett az állampolgársági 
jog kérdésének alakulására az összeom­
lástól napjainkig. A román állam a bé­
keszerződés és az azt kiegészítő kisebb­
ségi szerződés határozatait mellőzve, 
1924-ben meghozta a román állampol­
gársági törvényt, melyben elrendelte azt, 
hogy az állampolgárokat össze kell írni 
ős csak azok lehetnek állampolgárok Ro­
mániában, akik abba a bizonyos állam­
polgársági névjegyzékbe belekerülnek. 
A román hatóságok mindent elkövettek, 
hogy ebbe a névjegyzékbe minél keve­

sebb magyar kerüljön bele. Az 1924-es 
összeírás után körülbelül 300 ezer ma­
gyar maradt állampolgársági igazolás 
nélkül. Ez azt jelentette, hogy embere­
ket máról-holn-apra meg lehetett fosz­
tani mindennapi kenyerüktől, vagy el 
lehetett űzni ősi szülőföldjükről. Voltak 
emberek, akiket állampolgárságuk meg­

vonása miatt nyolcszor-tizszer dobtak át 
a határon, voltak, akik soha semmiféle 
iparhoz vagy kenyérkeresethez nem jut­
hattak. éppen azért, mert állampolgár- 
sági jogot nem nyertek. Ilyen körülmé­
nyek között került sor a második bécsi 
döntésre, amelyben szintén intézkedés 
történt az állampolgársági kérdésekről.

Mi a helyzet a felesi döntés után?
Ennek a nemzetközi határozatnak 

alapján született meg az 1940. évi Il-ik 
t. c., amely úgy jelölte meg az állam- 
polgárság megszerzését, hogy azok a ro­
mán állampolgárok, akik állandó lak­
hellyel bírnak, megszerzik a magyar ál­
lampolgárságot. A valóságban a kiadott 
miniszteri rendelkezések értelmében az 
akták egész tömkelegét kellett beszerez­
ni és hosszadalmas eljárást kellett igény­
bevenni ahhoz, hogy valaki a törvény 
és a bécsi döntés értelmében őt jogosan 
megillető magyar állampolgársághoz hoz­
zájusson. A bécsi döntés szerint ugyanis 
román állampolgárnak kellett lenni és 
állandó lakhellyel kellett rendelkezni 
azoknak, akik a visszatért területen lak­
tak. A másik súlyos kérdés az, hogy az 
erdélyiek közül nagyon sokan elván­
doroltak állandó lakhelyükről, a sors 
kényszerű körülményei folytán nem 
tartózkodtak lakhelyükön az 1940. év

augusztusát megelőző időkben. A rendel­
kezések értelmében a hatóságok oly ér­
telmű bizonyítványt követelhetnek, hogy 
az állampolgárságért folyamodók erdélyi 
magyarok bizonyítsák be azt. hogy 1935 
augusztus 30-átóI 1940 augusztus 30-áig 
állandó lakhellyel bírtak ott. ahol ma 
laknak. Ezt ezer és ezer embernek ta­
lán százezernek is teljesen lehetetlen 
bizonyítani. Mi erdélyiek sokat gondol­
koztunk rajta, hogy voltaképpen mit le­
hetne tenni ebben a kérdésben.

Javaslat a megoldáshoz
Az volna a kérésünk a belügyminisz­

ter úrhoz, adjon ki olyan értelmű rende­
letet, amelyben a bécsi döntés által elő­
re nem láthatott esetekben is megadható 
legyen a magyar állampolgárság. Az Er­
délyi Párt egyébként nemrégen memo­
randumot nyújtott át a belügyminiszter­
nek és ebben a memorandumban rész-

BARÁTOM, A HORGÁSZ
Aki pedig azt hiszi, hogy a tanítás­

tól és hasonló szellemi munkával fog 
lalkozók nyári szabadságukat nem 
tudják kellemes dolgokkal tölteni, 
azok nagyot tévednek. Ajánlom min­
denkinek, hogy nézzen körül ilyen­
kor, július táján a szabadban, a ha­
lak, vadak és madarak hazájában, fo­
lyóvizek partjain és árnyas ligetek 
hűs zöldjében. A kirándulás henye 
szó, amely távolról sem fedi azt a 
sokoldalú elfoglaltságot, amelyet a 
szabad természet öle rejt magában.

A hasznos nyári üdülés legneme­
sebb fajtája a horgászat.

Barátom is azzal foglalkozik. Nem 
is egyedül, hanem másodmagával.

A horgászat nemes műveletét lehet 
nemes sportnak tekinteni, de lehet 
anyagilag is jó foglalkozásnak minő­
síteni. Barátom a hasznost összekö­
tötte a kellemessel. Sportból kapott rá 
a horgászásra azzal az orv mellék- 
gondolattal, hogy a nyaralás költsé­
geit lényegesen apasztja és a nyár 
örömeit tetemesen növeli egy-eqv 
jól megválasztott potyka, legrosszabb 
esetben egykét kurta cigányhal 

A dolog pedig így kezdődött. Ba-

főztek ki, hogy mi minden lesz majd 
a zsákmányból. A nyársonpiritástól a 
konzervgyártásig minden lehetőséget 
meghánv tak-v etettek.

Azután munkára!
Barátunk másodmagával, a horog­

gal és a csalétekkel elindult a nagy 
izgalommal előkészített kirándulásra.

Némi távolságból követtük a ne­
mes és hasznos sport művelőit, mert 
tanúi akartunk lenni az egésznek. Ez 
sikerült is. Sokkal jobban, mint a 
horgászat.

Tehát kezdjük az elején. Barátunk 
rászurta a gilisztát a horogra és szí- 
vetgyönyörködtető forgatásokkal az 
egészet bedobta a Körös vizébe. Tár­
sa az egészet pontosan utána csinálta. 
Azután várt. Hosszú, nagvon hosszú 
perceken keresztül.

Végre a horog úszója megmozdult. 
Barátunk a siker reményétől ittasu’- 
tan rántotta ki a horgot — természe­
tesen hal nélkül. Közben a nagy igye­
kezetben vízbe esett a vajas kenyér 
és a sózott hagyma, amit unaloműző 
nek a partra készített.'

De oda se neki. Újra bevetette, a
fátoméknál felvtetődött a horgászás í horgot, 
gondolata. Azonnal megindultak a i Elmúlt egy negyedóra. Ismét" ped- 
tárgyalások. Beszerezték a horgokat, ! rette a hal a horgot, azaz a horogra 
az egész arzenált. Beszerezték a hor- ’ szúrt gilisztát. Ismét ki a horog, az-
gászát szakirodaimának minden va­
lamirevaló müvét s azután megkez­
dődtek a tanácskozások. Partnerek, 
tanácsadók beszervezése után a hely 
ktnézése és megbeszélése valóságos 
haditanács képét vette lel. Terveket

tán megint be, ki-be, oda-vissza, 
mindig nagyobb művészettel és szak­
értelemmel.

Mőst hatalmas hal közeledett óva­
tosan a horoghoz: hű, a nemjóját, itt 
a csuka-pcdyka, hallatszik a cna fa ki­

áltás. De most már nem siette el a 
dolgot. Hagyta, haddvigye a horgot a 
,,kisöreg". Az meg vitte, hurcolta 
körbe-körbe... Nem baj — hallatszott 
az elégedett suttogás. — Csak vigyed, 
majd az nevet, aki utoljára nevet.

Idegőrlő pillanatok voltak. Végül 
is kirántotta a horgot, olyan lendület­
tel, hogy majd belefordult a vizbe. 
Azonban a horgon semmi sem volt. 
Sem hal, sem giliszta. A hal egysze­
rűen leette. Mit, leette? Lezabálta a 
bitang. Azt a gilisztát, amelyet pén­
zért kellett venni a cigánygyerekek­
től. Hát ilyen arcátlan volt.

De azóta is vérszomjason folyik a 
nyári sportolás. Dühösen és nekibő- 
szülten, vak szenvedéllyel, mint 
ahogy a megszállottak szokták csi­
nálni. A horgászás folyik rendületle­
nül, a halak pedig a gilisztát leeszik, 
levacsorázzák, a horgot pedig vigyo­
rogva faképnél hagyják. Legutóbb 
már bécsiszelet került a horogra. S 
tudják-e, mi történt? Hihetetlen bár, 
de valóságosan így volt: a bestia le­
ette a horogról a bécsi szeletet, utána 
kidugta fejét a vízből és azt kérdezte:

— Sör nincs hozzá?
Ami igaz, az igaz. Ha valaki azt 

merné állítani, hogy horoggal halat 
fogott, nevessenek a szeme közé. Ba­
rátunk társával együtt napokig hor­
gászott s mondhatjuk, semmi kárt 
sem tettek a Körös halállományában. 
Egy eredmény azonban már biztos: a 
csendes társ a napszurás következté­
ben 39 fokos lázzal napokig nyomta 
az ágyai (TÖVIS).

letesen feltárta a jelen helyzetet. fLa- 
punk részletesen ismertette ezt a me­
morandumot. Szerk.) Feltárta a pana­
szokat és rámutatott esetekre, amikor 
nem a jog rideg betűi, hanem a méltá­
nyosság, a meleg magyar szív szerint 
kellene intézkedni az állampolgárság 
kérdésében. Az Erdélyi Párt ebben a 
memorandumban felsorolja azt is. hogy 
az erdélyi magyaroknak milyen csoport­
jait érinti különösen súlyosan az állam­
polgársági törvény betűszerinti értelme­
zése. Kérte ezután a belügyminisztert, 
adjon ki az erdélyi magyarság állampol­
gársági ügyében olyan intézkedést, 
amely szerint a legrövidebb úton min­
den állampolgár megkaphassa arról szó­
ló bizonyítványát. Enn»k legegyszerűbb 
módja volna a magyar állampolgársági 
ügyek intézését decentralizálni és a helyi 
közigazgatásra bízni. A ház az interpel­
lációt kiadja a belügyminiszternek.

Koltay József (nyilas) a földművelés­
ügyi miniszterhez interpellált a pestme­
gyei Zsidó nevű helységben levő 681 
Fold zeidekézben levő földbirtok kioez 
tása tárgyában.

Jtifcai Mór zsidó örököseinek 
ügye az interpellációk között

Koltay József (nyilas) a földmive- 
iésügyi miniszterhez interpellált a 
pestmegvei Zsidó nevű helységben 
levő 681 hold zsidókézen levő föld­
birtok kiosztása tárgyában.

Haulik György (MÉP) a földmive- 
lésügyi miniszterhez interpellált, kér­
ve, hogy a Vág folyót Vágsellvéig te­
gyék hajózhatóvá.

Mester Miklós (imrédista) a fővá­
rosi lakáshiányról interpellált a mi­
niszterelnökhöz.

Serényi Miklós gróf (nyilas) a nap­
számbérekről, a tej- és húsellátásról 
mondotta el interpellációját.

A további interpellációk során töb- 
* t>ek között Csoór Lajos a nehéz testi 

munkának a mezőgazdaságban való 
megállapításával foglalkozott.

Szögi Géza (nyilas) a Száláéi Fe­
rencet éljenzők ellen megindított 
büntető perekről interpellált.

Varga József miniszter a hozzá in­
tézett interpellációkra részletesen vá­
laszolt, amit a Ház tudomásul vett.

Palló Imre (nyilas) a belügyminisz­
terhez intézett interpellációt az idény- 
és strandfürdők zsidótlanításaról.

Budinszky László (nyilas) a minisz­
terelnökhöz interpellált honvédeink, 
a háború áldozatai és a magyar kis- 
egzisztenciák érdekében teendő sür­
gős intézkedésekről.

Matolcsy Mátyás a mezőgazdasági 
árak újabb rendezése tárgyában mon­
dotta el interpellációját.

Paczolay György a zöldség- és gyü­
mölcstermés produktiv feldolgozása 
és értékesítése érdekében interpellált.

Oláh György a vallás és közokta­
tásügyi miniszterhez interpellált Jó­
kai özvegye. Grósz Bella ellenséges 
államba való emigrálása tárgyában.

Bodnár Sándor (Erdélyi Párt) a 
honvédelmi miniszterhez intézett in­
terpellációt a volt román erődök ál­
tal okozott karokról, a gazdák kár­
talanításáról és a zsidók munkaszol­
gálatba való állításáról.

Maróthy Károly a zsidók „beszi­
várgása és tömeges oklevélhamisítá­
sok" ügyében mondott interpellációt.

Rajniss Ferenc interpellációjában 
a zsidó tőkék zár alá vételéről, másik 
interpelláriájában az igénybe vehető 
zsidó földbirtokok mezőgazdasági 
felhasználásáról beszélt. Több inter­
pelláció elmondására halasztást kér­
tek, illetve törlést. A Ház üléee hat 
órakor fejeződet b
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1. urna. Vasútállomás előtt. Gyűj­
tők: a MÁV tiszti hölgyek: Balogh 
József né, Karsay Ferencué, Laky 
Kálmánné védnöksége alatt.

2- urna. Székesegyház előtt Gyűj­
tők: a Katii. Nőszövetség hölgyei: 
Cziffra Berta, vitéz Gcthay Béláné. 
Scholz Klára védnöksége alatt

3. urna. Kórház előtt. Gyűjtök, a ......
Katolikus Nőszövetség Mónika Cső- rántffy Zsuzsanna Egylet hölgye, dr
portja.

4. urna. Borátok-temploma előtt. 
Gyűjtők: a Pénzügyigazgatósági es 
Városházi hölgyek közösen: Dr. Hlat 
ky Endréné, dr. Nagy Dezsőné. dr. 
Soós lstvánné védnökségé alatt.

5. urna. Szaniszló-utca és Rákóczi• 
út sarok. Gyűjtök: az ítélőtábla, Tör­
vényszék, Járásbíróság és Ügyészsé­
gek hölgyei: Dr. Gyöngyösi lstvánné, 
dr. Molnár Kálmánné, dr. Pöstyéni 
Istvánná, dr. Thury Kálmánné, dr 
Ingváry Antalné.

6. urna. Hitler Adolf-utca és Rá- 
kóczi-út sarok. Gyűjtők: a Vármegye 
háza hölgyei: Dr. Cziffra Kálmánné, 
dr. vitéz Nadányi Jánosné védnök­
sége alatt.

7. urna. Japport-cukrászda előtt- 
Gyűjtők: a Kórházi orvosok nejei és 
„Vöröskereszt" Egylet dr. Markovit» 
Manóné és dr. Verzár lstvánné véd­
nöksége alatt.

8. urna. Rákóczi-úl és Rimanóczy- 
titca sarok. Gyűjtők: a tiszti-, városi­
orvosok nejei és gyógyszerészek ne­
jei dr. Heinrich Béiáne és dr. Med- 
vigy Ferencné védnöksége alatt.

9. urna. Bémer-tér, Színház előtt. 
Gyűjtők: a Magy. Kir. Posta tiszti 
hölgyei dr. Erdélyi Gézáné és Ko­
va eh Lajosné védnöksége alatt.

10. urna. Rákócziúti híd jobb 
sarka. Gyűjtők: a Baross Női Tábor 
hölgyei Fesz! Józsefné, dr. Horváth 
Györgyné, dr. Kovács Józsefné és 
Nagy Jánosné védnöksége alatt.

11. urna. Híd bal sarka (Czillér előtt). 
Gyűjtők: A Gyermekvédő Egyesület 
hölgyei Balajthy Jenőné védnöksége 
alatt.

12. urna. Szent László-tér, Hlatky 
Endre utcasarok. Gyűjtők: A Magyar 
Kir. Rendőrség tiszti, altiszti és legény­
ségi hölgyei, Dr. Horváth Györgyné, 
Krasznay Pálné, vitéz Sarkady Ferencné 
védnöksége alatt.

13. urna. Szent László tér és Mezey 
Mihály utcasarok. Gyűjtők: Tanügyi höl­
gyek a 6 női iskolából. (Szilágyi Erzsé­
bet. Leányliceum. Ref. Polgári Leány­
iskola. Zrínyi Ilona Női Kereskedelmi 
Iskola Bottó Háztartási Iskola. Áll. 
Leányliceum és Tanítónőképző. Áll. 
Polgári Leányiskola) Dr. Marisa Dénes- 
né. Finta Gerőné. Gálbory Erzsébet, 
Hasznos Imréné. Horváth Ilona. Kiss Já- 
nosné, Patkós Imréné védnöksége alatt.

14. urna. Hadapródiskola előtt. Gyűj­
tők: Mssryar. Kir. Katonatiszti hölgyek

T1! R U1
könyv, papir és Írószer icereske 
elésben dúsan felszerelt raktár áll 
a nb. vevőközönség rendelkezésére 
Rákóczi-ut 7. (v. Meteor helyiség:

Cegt.

Pernyész istván
Telefon 18—20

Paletavitéz Góthay Béláné és moldvai 
Gézáné védnöksége alatt.

15. urna. Ág. Evangélikus templom 
előtt. Gyűjtők: Ág. Evangélikus Nőegy­
let és Unitárius Nőegylet hölgyei, dr. 
Bartsch Sándorné és Köntös Béláné véd­
nöksége alatt.

16. urna. Kisgarasos hídnál (Ezred- 
Emléktéri oldalon). Gyűjtők: Lo-

Hlatky Endréné és Ceernák Béláné véd­
nöksége alatt.

17. urna. Baross hid Ezredévi Emlék- 
téri oldala. Gyűjtök: Baross Szövetség I a nemes és hazafias célért!

hölgyei. Ambrus Magda, Fleisz károlyné. 
Kovács Antalné és Podolesák Józsefné 
védnöksége alatt.

18. urna. Piac-tér. Gyűjtők: Vitézi és 
Frontharcos Szövetség hölgyei vitéz 
Báthory Szűcs Sándorné és Somogyi 
Istvánná védnöksége alatt.

19. urna. A Strand előtt. Gyűjtők: 
Üzemi hölgyek, Andrássy Gyuláné. Ba- 
zilli Mihályné. Dobozy Györgyné, Kele- 
ty Károlyné Lőrinczy Lászlóné védnök­
sége alatt.

20. urna. Váradvelencei Római Kato­
likus templom előtt. Gyűjtők: Római 
Katolikus Nőegylet és Református Nő- 
egylet hölgyei Kiss Károlyné és Wallner 
Lászlóné védnöksége alatt.

Kérik a gyűjtő hölgyek ismerőseiket, 
hogy az urnáéiról senki se felejtkezzék 
meg és minél számosabban áldozzanak

romtagu tanacs vezeti 
ideiglenesen a Baross

Szövetség ügyeit
Szépen dolgozik a kisfextilese < szakosztálya Podolesák

Dózsef vezetésével
Nagyvárad. Saját tud. A „Baross 

Szövetség sok-sok szakosztálya közül, 
a maga hazafiast szellemével, egymást 
megbecsülő és támogató lelkiiletével 
mint példaadó kereskedő társadul 
mi szerv- működik a „Kis textilesek. 
Szövőmesterek és Feldolgozók Szak­
osztálya“. Ülései, — amelyeken a 
szakosztály tagjai teljes szám­
ban jelennek meg, — igen sokszor 
lélekemelő eseményszámba mennek. 
Legutóbbi ülésén Podolesák Józsefet, 
a szakosztály egyik nagy szeretetnek 
örvendő elnökét ünnepelték azért, 
mert «megszállás alatt egy selyem 
nemzetizászlót szövetett s azt őrizte 
a felszabadulásig. Podolesák József 
ezt a zászlót a felszabadulás örö­
mére a Baross Szövetségnek adomá­
nyozta.

Erre a zászlóra egy lelkes hon­
leány: a szakosztálynak egyik igen 
kedves tagja, Ambrus Magda reá hí­
mezte a magyar címert és koronát.

A szakosztály tagjai hálájukat és sze- 
retetiiket fejezték ki iránta.

A másik kimagasló eseménye volt 
az ülésnek az a tény, hogy a Baross 
Szövetség Központja Podolesák Jó­
zsefet is felkérte a nagyváradi Baross 
Szövetségnek lemondás folytán meg­
üresedett elnöki tisztének ideiglenes 
ellátására.

Tudvalevő ugyanis, hogy v. dr. 
Keszthelyi Zoltán lemondásával a 
Baross Központ az elnöki teendők 
felváltva történő ellátására Array 
Árpád orszgy. képviselőt és Podolesák 
József szövőmestert kérte fel.

A szakosztály tagjai szűnni nem 
akaró lelkes tapssal és éljenzéssel ün­
nepelték elnöküket, akinek fáradha­
tatlan munkássága és hazaszeretete 
teljes elismerésre talált akkor, ami 
kor őt a bizalom és megbecsülés oda 
állította a nagyváradi kereskedők és 
iparosok Baross-szellemben dolgozó 
társadalmának élére.

Érmelléki és erdélyi borvidéket 
állított fel a földművelésügyi

miniszter
Milyen járások tartoznak az érmelléki borvidékhez ?

Bánjfy Dániel báró földmívelés- 
iigyi miniszter rendeletet adott ki, 
amellyel a borvidékek területét és 
elnevezését újból megállapította. A 
rendelet szerint a földmiveiesügyi 
miniszter két új borvidéket állított 
fel, az egyik az érmelléki borvidék, 
amely magában foglalja Biharvár- 
megyc élesdi, énnihályfalvai, mar- 
gittai, nagyváradi, szalárdi és szé­
kelyhídi járásainak, továbbá Szatmár 
vármegye a vasú j vári. ordődi, kápol- 
nokmonostori, nagybányai, nagysom- 
kuti, szatmárnémeti és szinérváraljai 
járásainak, Nagyvárad és Szatmárné­
meti tj. városok, végül Szilágyvár­
megye területén fekvő szőlőket, a 
násik az erdélyi borvidék, amely Ko-

lozs, Szolnok-Doboka, Beszlerce-Na- 
szód, Maros-Torda, Háromszék és 
Udvarhely vármegyék, továbbá Ko­
lozsvár és Marosvásárhely tj. váro­
sok területén fekvő szőlőket foglalja 
magában.

A visszafoglalt Délvidéken lévő 
szőlőterületeket a már meglévő vil­
lány-siklósi, dunántúli és alföldi 
borvidékekbe sorolták be.

il j g . I fje.. o _ • u >
felefon 33-66, 31 96.

Kin adakoztak eddig 
a Zöld Keresztes 
Eg szsegvé űetmi 

Szövetség a^cíá ára?
Nemrégiben közöltük a Zöld Kereszt 

felhívását Nagyvárad társadalmához, 
melyben nemzetvédelmi munkája tá­
mogatására kérte a város polgárait, 
vállalatait és gyárait. Örömei jelent­
jük, hogy e kérelem nem marad nyom­
talan, mert máris nagy az érdeklődés 
a július 5-i urna és perselygyűjtés 
iránt és a sok jelzett adomány közül 
eddig a következeik érkeztek be: Nagy­
váradi Malom és Ipartelepek rt. 100, 
BaziMi Mihály igazgató 20, Nagyvárad: 
Takarékpénztár rt. 50, La Rov-he F’a- 
ipari rt. 40, dr. N. N. 50, Erdélyi Ma­
gyar Gazdasági egyesület 20 es veze­
tője; Koppány R. 20, Beznák Bertalan 
10, Féder Vilmos 10, Irgalmas Rend- 
ház 10, dr. Rácz Rezső 10, Reisz István 
10, Pajor Pál 10, Mezöné Kain Eszter 
10, Csanda Endre 10, Gálos-; Ferenc 10, 
Zsigmondovics és Martinovics IC, Med- 
vigy Ferenc dr. 10, Barla Dezső 10, Ro­
zsos László 10, Révész János 5, Mihályt 
Lajos 10, Sebestyén gyógyszerész 5, 
Szabó-Aczél István 10, ecsedi Csapó 
István 5 pengő, Fülöp László 10 pengő, 
Ajtay Gyula 10 pengő, dr. Raa.ber Ár. 
pád 5, ’ dr. Szirmai Kálmán 10, dr 
Albu Béla 10, dr. vitéz Törő István 5, 
Atlasz Lajos 5, dr. Gr. L. O. 5, Csiba 
Lajos 20, Bodor László 5, Gall ovi eh 
Gyuláné 5, Erőd; Ernő 5, Janza Gusz­
táv 2, Irgalmasrend gyógyszertára 20, 
Heiler József 20 pengő.

Be keli szolgáltatni
a szappan! a II nem 
jelölt kereskedőknek

Nagyvárad thj. város polgármestere 
4833—1942. k. é. szám alatt a követ­
kező hirdetményt adta ki:

Felhívom mindazon mosószappan, 
mosószer, pipere- és borotvaszappan 
kicsinyben! árusításával foglalkozó 
kereskedőket, illatszertár tulajdono­
sokat és gyógyáru kereskedőket, akik 
ezen szappanfélék árusítására a Köz- 
ellátásügvi Minisztérium 102.260— 
1942. K. M. számú, folyó évi május 
hó 15-én kelt rendeleté alapján a 
polgármesteri hivataltól kijelölést 
nem nyertek, hogy a folyó évi június 
hó 17-én meglevő szappan készletüket 
a városi Közélelmezési Hivatalban 48 
órán belül, írásban, feltétlenül jelent­
sék be.

Ugyanezen kötelezettség terheli 
azokat a szappan nagykereskedőket 
is, akiket a fenti határidőig a Köz- 
ellátásügyi Minisztérium a hivatko­
zott rendelet alapján szappan nagy- 
kereskedővé újabban nem jelölt ki, 
valamint a gyógyszertárak tulajdono­
sait (engedélyeseit, felelős vezetőit) 
a birtokukban levő mosószappan, — 
mosószer — és borotvaszappan kész­
letre vonatkozólag.

Figyelmeztetem a szappanárusáéra 
ki nem jelölt kereskedőket, valamint 
gyógytárak tulajdonosait, stb-, hogy 
folyó évi június hó 17-e után semmi­
féle szappant, — gyógyszertárak mo­
sószappant. mosóport és borotvaszap­
pant — nem árusíthatnak. A tilalom 
ellen vétők a 102.260—1942. K. M-
számú rendelet 26. paragrafusában 

’meghatározott büntetéssel Bujtatnak-
Nno-vvárad. 1942. június hó 19.

Dr. Soós István s. k. 
polgármester.
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Kinevezések a nagyváradi postán.
Budapestről jelentik: (MTI) A m. kir 
kereskedelem és közlekedésügyi mi­
niszter poetasegéd ellenőrnővé nevezte 
ki a 10-ik fizetési osztály harmadik fo­
kozatába Petz Ilonát (Nagyvárad), a 
posta műszak; üzemi osztályon posta­
üzemi ellenőrré a 9-ik fizetési osztály 
második fizetési osztályába Lukács 
Sándor Józsefet (Nagyvárad;.

LEON DAUDET MEGHALT. Vichy 
höl jelentik (MTI.) Az OFi jelenti: Az 
elhunyt Leon Daudet, Alphonse Daudet 
fia 1867-ben Párizsban született. Előbb 
orvosnak készült, de tanulmányait abba­
hagyta és újságíró lett. 1908-ban meg­
alapította az Action Francaise című na­
pilapot, a francia integrális nacionaliz­
mus sajtószervét.

Giano gróf fogadta a firenzei ifjusá- 
gi találkozó vezetőit. Rómából jelentik: 
(MTI) Ciano gróf külügyminiszter ma 
fogadta a firenzei ünnepségeken részi­
vé tt ifjúsági küldöttségek vezetőit,, 
köztük a magyar ifjúság országos ve­
zetőjét is, kivel az együttes fogadás 
után hosszabb megbeszélést folytatott. 
A magyar leventék .pénteken reggel 
indulnak vissza Budapestre.

„Délvidéki" flortalpu selvem- 
harisnyák már 3 pengőtől

Horváth Károlynál
Hlatky Endre (v. Zöldfa) utca 8.

MAGYAR LAPOK

RIO DE JANEIROBAN KORLÁTOZ­
ZÁK A GÁZVILÁGITÁST. Buenos 
Airesből jelentik (MTI.) A Stefan! Iro­
da jelenti: Rio de Janeiroban a hatcA- 
gok elhatározták, hogy korlátozzák a vi­
lágítógáz fogyasztását. Naponta néhány 
órán keresztül nem lesz gázszolgáltatás.

Földrengés volt Algírban. Ceutaból
jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda 
jelenti: Algírban szerdán földrengés 
volt. Két földlökést észleltek, melyek 
a városban károkat okoztak. A föld­
rengésjelző készülékek megállapítása 
szerint a rengések központja a várostól 
8 kilométerre volt.

SAFET ARIKAN AZ UJ BERLINI 
1 ÖRÖK NAGYKÖVET. Ankarából je­
lentik: (MTI.) A NTI. jelenti: A berlini 
török nagykövetség élén személyi válto­
zás történt. Az új berlini követ Safet 
Arikan lett.

! "0s1e.7! BÚTOR

Korona Filmszínházban Csütörtökfői
Mikszáth világhírű regényének filmváltozata

Szt. Péter esernyője
A szerelem, a humor, a szív filmje.

Gervay, Dénes, Gombaszögi, Rátkai M., Vidor Ferike.

VASÚTI SZERENCSÉTLENSÉG A 
CELLDÖ’föLKI VASÚTVONALON. A 
Magyar Távirati Iroda jelenti: A Cell- 
dömölít—Eszterháza vasútvonalon Ho­
nok állomás közelében, egy motorvonat 
fékhiba következtében nekiment egy 
szembejövő vegyesvonatnak. Az össze­
ütközés következtében a motoros vonat 
három utasa életét vesztette, többen sú­
lyosan megsebesültek.

olcsón
I ,ca,c" ^ »i» kapható --------------- ---------—
» h?ahadsag-utca 12- Halók, komblnáltszobak előszobák, KogyMk.
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CSAK ZÁRT CSOMAGBAN SZABAD 
FORGALOMBAHOZNI KONYHAKER­
TI- ÉS VIRÁGMAGVAKAT. A Magyar 
Távirati Iroda jelenti: A konyhakerti- 
ős virágmagvakat egy újabb rendelet ér­
telmében csak zárt csomagokban szabad 
forgalombahozni.

PAVELICS ÁLLAMFŐ MEGSZEM­
LÉLTE A BOSZNIAI HORVÁT CSA­
PATOKAT. Zágrábból jelentik (MTI.): 
Pavelics államfő megszemlélte a parti­
zánok ellen küzdő boszniai horvát csa­
patost.

Történelme legköltségesebb évét zárta 
le az USA. Amszterdamból jelentik: 
(MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: 
A brit hírszolgálat közlése szerint az 
Egyesült Államok lezárta történelmé­
nek legköltségesebb évét. Az el tűit év 
költségvetése nagyobb volt, mint az 
egész világháborúé. Az elmúlt évben 
az Egyesült Államok napi kiadása 18 
millió font vo !t és ennek több, mint 
háromnegyed részét fordították hadicé­
lokra

UGO CAVALLEROT OLASZORSZÁG 
TÁBORNAGYÁVÁ NEVEZTÉK KI. Ró- 
mából jelentik (MTI.) A Stefani iroda 
jelenti: Ugo Cavallero hadseregtábor­
nokot, az olasz vezérkar főnökét, kirá­
lyi rendelettel Olaszország tábornagyává 
vá nevezték i;i. A tábornagy jelenleg Lí­
biában tartózkodik.

Eljegyzés. Szabó Icát eljegyezte 
Mann V a! dem ár középiskolái tanár 
Minden külön értesítés helyett.

VITORLÁZÓ GÉPÉVEL BUDAPEST- 
RŐL NAGYVÁRADRA REPÜLT EGY 
SPORTREPÜLŐ. A Búd. Ért. jelenti: 
Ytzgy Hugó, a Műegyetemi Sportrepülő 
Egyesület tagja szerdán délután Nagy­
váradra indult előre kijelölt útvonalon 
vitor!szógépével. Nagy Hugó célját, a 
nagyváradi repülőteret elérte. Légvonal­
ban 227 kilométert tett mcst.

'■EGHIY O. A Római Katolikus Nő- 
védő Egyesület 7942. július hó 8-án. d. 
u. 5 órakor a Katolikus Kör földszinti 
termében tartja 1941. évi rendes küz- 
gyub'tét. Tárgysorozat: Elnöki megnyi- 
♦ó. Pénztári jelentés. Titkári jelentés 
s.z 1941 évi ügymenetről. Esetleges in- 
dítványek. Elnöki zárszó. Az érdeklődő- 
’■et szívesen látja az Elnökség.

r Viselten szandálban

Horváth- féFe
délvidéki flortalpu hari-nyát, 
mert ez a legtartósabb. Hlatky 

Endre (volt Zöldfa) utca 8.

yX Rádiummos gyógyvíz, ózondus fenyő illatos levegő, pompás 
2 napozó szolgálja egészségét a

Püspök-gyógyfürdő
hullámfürdője
Sze lemileg és testileg kimerülteknek elsőrendű ! A nagy
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MEGSZAVAZTA AZ USA KON- 
GRESSZUSA A 42 MILLIÁRDOS HÁ­
BORÚS KÖLTSÉGVETÉST 36 ÓRÁS 
TÁRGYALÁS UTÁN. Stockholmból je- 
lent.lv (MTI.) A NTI. jelenti: Az ame­
rikai kongresszus megszavazta a 42.8 
milliárd dolláros háborús költségvetés- 
előirányzatot

KÉMEKET TARTÓZTATTAK LE 
SVÉDORSZÁGBAN. Stockholmból je­
lentik (M FI.) Az OFI jelenti: Göte­
borgban nagyarányú kémkedési ügyet 
lepleztek le. Letartóztattak három své­
det, akik közül az egyik a hadikikötő 
tisztje. Még több letartóztatásra van ki­
látás. Valószínűen külföldiek is reszt­
vettek a kémkedésben.

Elítélte a törvényszék 
a hirtelen kedő gazdát

(Nagyvárad.) Sebesújfalu határá­
ban a kora tavasszal igen kellemetlen 
bonydalmakat okzott egy kikapós 
hajlamú tehéu, amely Gangos György 
gazda tulajdonát képezte. Abban az 
időben, amikor a tehén* megunva a 
számára kijelölt határt és a tilosba 
tévedt, a mezőn tartózkodott Horgos 
László mezőőr, aki a súlyos botlásért 
úgy akarta a tehenet felelősségre 
vonni hogy a hazatérés alkalmával 
nem engedte be a nyitott kapun. Ez­
ért a tehén is, de a gazdája is erélye­
sen tiltakozott és meglehetősen épü­
letes jelenetek játszódtak le a kapu 
előtt.

Ugyanis a télién ösztönszeriileg 
haza akart menni, mig Horgos mező­

őr a községházára akarta terelni, hogy 
a kihágásért gazdáját ottan felelős­
ségre vonja. vita hevében mindket­
ten megragadtak a telién szarvát és 
kétfelé liuzgáltak. Közben hangosan 
kifejezték egymás irányába a vélemé­
nyüket, mely a végén odáig fajult, 
hogy Gangos György a kezében lévő 
bottal a mezőőr fejere es a szájára 
ütött, mielőtt a mezőőr tanút hivott 
volna a helyszínre.

A sérülés elég súlyos volt és a gaz­
dát bűnvádi felelősségre vonták hiva­
talos közeg bántalmazásáért. A nagy­
váradi törvényszék most tárgyalta az 
ügyet és a gazdat — akinek a mezőőr 
egyébként unokatestvére volt — 2
hónapi fogházbüntetésre Ítélte.

NYILTTER
Besting Gottfried Rákóczi-út, 1£ 

szám alatti cukrászdáját megveszem 
Felhívom az üzlet hitelezőit, hogy kö­
veteléseiket nálam S napon belül jog­
vesztés terhe mellett jelentsék be.

Knoth József, 
Csengeri-utca 29.

Tudja-e Ön...
• • ■ hogy a tartós hullám már nőm 

kevesebb, mint 3000 éves múltra 
tekinthet vissza? A világ legré­
gibb tartóshullámát Byron de 
Prorok régész fedezte fel egy 
jemeni sírban talált arab herceg’ 
nő múmiáján. A hercegnő erede­
tileg fekete haja vörösre volt 
festve és szinte mértani pontos- 
Sággal kibodorított fürtjei vilá­
gosan elárulták a mesterséges ke­
zelést. Hogy az időszámításunk 
előtti első évezredből származó 
tartóshuflámot milyen módszerrel 
állították elő, most már terme- 
szetesen nem lehet megállapí­
tani.

■ • ■ hogy a régi. egyiptomiak azt gon­
dolták, hogy a hányás és izzadás 
különösen egészséges és a hosszú 
élet elérésének egyik legjobb esz­
köze? Ennek a furcsa hiedelem­
nek megfelelően az egyiptomiak 
havonkint legalább egyszer hány* 
tató szereket vettek he és ha 
udvariasan érdeklődni akartak 
valakinek a hogyléte iránt, nem 
azt kérdezték tőle, hogy mint 
érzi magát, hanem azt. hogy ho­
gyan izzad.

Alulírottak fájdalomtol megtört 
szívvel, de Isten akaratában meg­
nyugodva tudatjuk, hogy a legjobb 
feleség, édesanya, nagyanya, test­
vér és rokon

Säle JSaseEité
szül. JUHÁSZ JOLÁN 

állami tanítónő (Paptamási)
folyó hó 1-én déli 1 órakor, életének 
55-ik, boldog házasságának 30-ik 
évében, hosszas szenvedés után, 
visszaadta nemes lelkét Tm-emtőjé- 
nek.

Drága halottunk föidi maradvá­
nyait f. hó 3-án délelő t 10 órakor 
fogjuk az evangélikus egyház szer­
tartása szerint az olaszi-í temető 
Haller kápolnájából, családi sírhe­
lyünkön örök nyugalomra helyezni.

Nagyvárad, 1942. julius 1.
Adj Uram örök nyugodalmat és az 
irök világosság íényeskedjek neki! 
Siile József nyug. főmozdonyvezető, 
férje, ifj. Siile József, Sülé Gyula, 
Sülé János, Siile Károly, Sülé Mar­
gitka (Auréllá) gyermekei, özv. Ju­
hász Lajosné édesanyja Juhász 
Gyula ref. lelkész (Kispereg), test­

vére és a kiterjedt rokonság,

A-
Mi».--. .... • - if,,
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Nagyvárad thj. város adóhivatalától.
6751.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulírott városi végrehajtó ezennel 
közhírré tegzem hogy a nagyváradi for­
galmi adóhivatalnál kimutatott forgalmi

SPORT

"adóhátralék fejében lefoglalt és a vá­
rosi közraktárba beszállított ingóságok 
a 1925. évi 600. P. M. rendelet értelmé­
ben a 67—69. §. alapján az első árve­
rést 1942. év július 10 napján délelőtt 
11 órára, a második árverést 1942. év 
július 20. napján d. e. 11 órára, a városi 
raktárban ezennel kitűzöm.

Árverési feltételek:
1. Az első árverésen az egyes ingósá­

gok csak az esetben kerülnek eladásra, 
ha az árverezők a becsérték háromne­
gyedrésze erejéig tesznek vételi ajánla­
tot.

2. A második árverésen azonban az 
ingóság becsértékre való tekintet nél­
kül, a legnagyobb vételi ajánlatot tevő 
birtokába megy át.

3. Az árverés megtartása, vagy megkí­
sérlése esetén a behajtási illeték 8 szá­
zalék.

4. A vételárat azonnal és készpénz­
ben kell kifizetni.

Nagyvárad. 1942. év június 30.
Vértes Mihály, 

végrehajtó.

21 főiskolai bajnokság szü étéit 
a kolozsvári céllövő versenyen

Eíhehezhedésé 
lehetőséget biztosi- 
tanok a keieti hont 

rokkantamnak

Kolozsvárról jelentik- (MII.) A 
MEFSOK megbízásából a KEAC ren­
dezte a magyar főiskolák idei orszá­
gos céllövő versenyét, amelyen 7 fő­
iskola 64 versenyzője vett részt. A 
vasárnap felavatott és korszerűen 
felszerelt 24 loallásos kispuska és 
pisztoly pályán bonyolították le a 
4 napos versenyt Ivolozsváron. 
nagysikerű versenyen a főiskolai re­
kordok egész sorát döntötték meg

A

A műegyetem lövészesapata 10 csa­
pat és 11 egyéni bajnoksága mellett 
a LAGE nyerte meg a hadipisztoly- 
hajnokságot. Igen örvendetes volt a 
soproni MAFC eredményes szereplé 
se. Kitüntette magát a kassai és ko­
lozsvári lövészgárda is A négy na­
pos versenyen 21 főiskolai rekordon 
kivid Fábián Ödön a MLE tagja bá­
rom ponltal maradt el a kispuska­
versenyben a világrekordtól.

Arany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker fug» TéhglS1
Órák vétele, eladása, sza^szejni^alak.itása, javitnsa ^_______ ü.

Széchenyi 
tér 6.

A Magyar Tudósító jelenti: A hon­
védelmi miniszter a keleti hadszínté­
ren megsebesült és rokkant katonák 
munkához juttatása é-s felgyógyulá­
suk után megélhetésük biztosítása ér­
dekében úgy intézkedett, hogy a 
Gyümölcstermelők Országos Egyesü­
lete részesítse megfelelő szakoktatás­
ban a faápolással kapcsolatos teen­
dőkről őket. A vármegyék most fel­
hívják a gyümölcs termeléssel foglal­
kozó ingatlantulajdonosokat, 30 na­
pon belül jelentsék be Írásban, hány 
rokkant munkás elhelyezését vállal­
ják kötclezőleg magukra, 

fosul-*»«» •»*»«►*•

Milyen foglalkozási ágakban 
keresnek munkát és találnak 

elhelyezkedést a várad! 
munkanélküliek?

Elkészült az MB II 
jövő évi beosztásának tervezete

APRÓHIRDETÉSEK
Mimééve

Nagyvárad. A nagyváradi állami 
Munkásközvetitő ETfvatal július hó 1- 
én kelt kimutatása szerint az elmúlt 
héten elhelyezett 97 egyént.

Jelenleg foglalkozást kaphatnak: 4 
lakatos, 4 asztalos, 4 kovács, 2 vas­
esztergályos, 5 szolga-kifutó, 1 sza­
kács, 20 állandó háztartási alkalma­
zott, 1 szobaleány, 2 gyermeknevelő­
nő, 1 betegápolónő, 1 kerékgyártó. 
40 gyárimunkásnő, 1 szűcs. 1 szíj­
gyártó, 1 gyárimunkás (hadigondo­
zott), 1 cukrász, 1 éjjeliőr (hadigon­
dozott).

Foglalkozást, keresnek: 66 ipari 
toakmunkás. 21 gyári betanított és 
egyéb segédmunkás, 8 mindenes- 
szolga, 8 üzleti alkalmazott, 8 ma­
gántisztviselő (nő), 39 állandó ház­
tartási alkalmazott, 17 bejáró-taka­
rítónő. 4 szakácsnő, 2 betegápolónő. 
2 kertész.

Elhelyezést kereső tanoncok: 1 
motorszerelő, 1 géplakatos, 3 üzleti 
alkalmazott, 1 nyomdász.

Betöltendő tanonehelyek: 1 bor­
bély, 2 szabó, 1 kályhás, 1 nyomdász, 
4 cipész, 1 szobafestő, 1 kovács, 1 
asztalos, 1 szűcs, 1 kőfaragó, 3 laka­
tos.

A munkát kereső szakiparosok 
következő iparágakban keresnek al- 
ktilmazást: 6 asztalos, 3 bádogos, 
bognár, 3 borbély, 4 cipész, 5 eipó- 
felsőrészkészitő, 2 cukrász, 1 gépész 
3 mészáros, 2 kocsifényező, 1 kárpi 
tos, 8 kereskedősegéd. 1 kovács, 
kőműves, 3 lakatos, 1 molnár, 4 mű 
tzeré.-z, 1 nyomdásznő 3 sütő, 5 fér 
fiszabó, 2 nőiszabó. 3 szobafestő,

Az MLSz elkészítette az NB II iö- 
vőévi csoportbeosztásának a terveze­
tét. A tervezetet az MLSz megküldte 
valamennyi érdekelt egyesületnek az­
zal a megjegyzéssel, hogy a végső 
döntést a beosztás ügyében az OT 
fogja kimondani. Négy csoportos lesz 
a jövőévi N B1I. A csoportok beosz­
tása a következő:

I. Rákóezi-esoport: Losonci AFC. 
Ózdi VTK, Miskolci VSC, Pereces! 
TK, Kassai Rákóczi, Ungvári AC. 
Rusj, Kassai VSC, Lampart. MA VÁG. 
B. Vasutas, BLK, Árpád MOTE, Kő­
bányai TK.

II. Zrínyi csoport: Pécsi DVAC. 
Szabadkai VAK, Ujverbászi CSE.

Zentai AK, Szegedi VSE, K. Rákóczi, 
Makói VSE. KáSC, SzAC, BSzKRT. 
Postás. D. Magyarság, Bocskai, Sze 
gedi EAC.

III. Széchenyi-csoport: Szombat­
helyi FC. Győri ETO. Soproni VSE. 
Soproni FAC, Érsekújvár! SE, To­
kod, Pápai PSE. ARÁK, M. Pamut. 
Pénzügy, Testvériség, Hungária, Gáz­
gyár, Tatabánya.

IV. Mátyás-csoport: Marosvásár­
helyi SE, Kolozsvári MÁV, Nagybá­
nyai SE, Nagyváradi Törekvés, Deb­
receni VSC, Ny. Szabolcs, WSC. 
MPMTE; K. Bástya, Goldberger, 
GTE, Z. Danuvia, Hangya, B. Törek­
vés.

2 szoba-konyhás lakást keresek a 
külváros környékén azonnalra. Cim a
kiadóban._______ ^_______ <>53

Szép füszerüzlet berendezés eladó, 
vagy bérbeadó. Vitéz-u. 49. 657

Modern diófahálót, keveset használ­
tat keresek megvételre. Címeket „Kész­
pénz'1 jeligére Rudolf Mossa hirdető-
irodába. Bazár-épület.    655

Hatvanezer pengővel társat keresek. 
Címet a kiadóba kérek. 645

Számtanból előkészítek I—IV. osztá­
lyú tanulókat. Cim: Ötödik gomnázista 
Karácsonyi püspök-u. 4. ___ 647

Férfiruhákat használtakat,
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében 

Bémer-tér 1. (udvarban.) 
Hívásra házhoz jövők.

Pólya verseny re készülődnek 
a zöld-fehér karikázók

tüli ács. 1 vasesztergályos, 3 villany
-.. i-

trV-

.ŐZT t
ieionf 1 , 
szeméi',: ,en

ingyenes. A

Nagyvárad A Magyar Körverseny 
után ellátogattunk a zöldfehér kari- 
iázók közé. ahol természetesen más­
ról sem esik szó, mint a hatalmas 
versenyről. Megtudtuk Bézi és Bur­
án, a nagyváradi csapat két fiatal 

tagjának tragédiáját is. Az előbbi Ko- 
ozsvárról jövet az él bolyban feküdt, 

amikor egy fordulóban oly szeren­
csétlenül esett, hogy gépe teljesen 
összetört s igy kénytelen volt feladni

a versenyt. Ez volt a sorsa Burján­
nak is, aki ugyancsak az éllovasok 
előtt nyargalt, amikor villatörés béní­
totta meg útját. A nem várt tragédia 
azonban egyik versenyzőt sem ked­
vetlenítette el. lelkesen készülnek a 
miskolci pályaversenyre, ahol mint 
mondják ..köszörülni" akarnak, már 
mint a csorbát, ha ezt egyáltalán an­
nak lehet nevezni.

üj kerékpárok I 4 lí 4 SÍ
részletre is. javítások olcsón ( » WAK IJ

müsz eresznél
Kossuth-u 5. Tel. 23-30.

Készülnek a leventék a kolozsvári versenyre
Nagyvárad. Nagy a készülődés

levente atléta berkekben a kolozsvári 
hadtest bajnokságra. Szolnay edző so­
kat foglalkozik a fiúkkal, akik szí­
vesen és nagy lelkesedéssel vesznek

részt az edzéseken. A jelek szerint 
végre elkészül talán az Erzsébet-ligeti 
pálya salakja is s igy eredményesebi
munkára számíthatunk, 
sziilődés a siker Ígérete

A lek es ké

Vasárnap a Szeged FC a NAC vendége
T

*. P
értesü- nz elmúlt fordulóban jó képességeke

Na*v'.'.ra-

Árpád vezér utón 500 négyzetméter 
telek, utcai fronttá! 3000 pengőért, és 
óbb kisebb-nagyobb házak etatióK. — 

Tatainé, Szigligeti-u. 12. 644

Mindenféle gyümölcsöt vásárol Vegyi 
és Élelmiszeripari R. T. Ányos Pál-u. 

6. Telefon 12—31. 633

Miést
Jobb keresztény fiú portási, iroda- 

zolgai vagy bármily munkát elvállal­
na, vidéken is. Széli Lajos, Déva -u. 18.
Nagyvárad._______ _____________  654

Családos molnár állást keres, raal- 
mászat minden ágában szakember. — 
Deák József, Mária-utca 39. Nagyvárad

Házvezetőnőnek,
vagy csendőrségre

szobaasszonynak
gazdasszonynak

ajánlkozom. Aulich Lajos-u. 15. szuté­
rin. 648

Menekült keresztény leány kiszolgá­
lónak ajánlkozik, rövidáru szakomban 
gyakorlattal. Balogh
Vilmce-u 10.

Emma, Lázár 
603

vitást ttyu
Gyakorlattal! biró kiszolgáló kis­

asszony . azonnali belépésre felvétetik. 
Besting cukrászda, Rákóczi-ut 12. 6'6

Ssf£5£ií!6

Elveszett özv. Balogh Jánosné révre 
szóló vásárlási könyv. Megtaláló hozza 
a kiadóba._______ ________ ____

Elveszett vasárnap az Ezredév! Em­
léktéren Missale c. imakönyv. Becsüle­
tes megtaláló kéretik adja be a „Nagy­
várad“ kiadóhivatalába, Szilágyi De- 
zsö-utca 8. 646
«Tjwfi*1»erii— t“— """*amml'". —BBWiBCű^1

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R. 1

fő- és felclő-sxcrkesztő:
®r. Paál Krpád

l- ele lös kiadó:
Dr Schcfüer Fcrenfl

• Szent Lászlc-nyumda tif 
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Készült a Szent László-nyomda r. t
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